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Rezumat  

Responsabilitatea socială a întreprinderilor (RSI) a apărut ca un factor esențial pentru companiile 

care urmăresc să reconcilieze profitabilitatea cu consecințele sociale și de mediu. Corelația dintre 

responsabilitatea socială a întreprinderilor (RSI) și performanța financiară a atras o atenție 

considerabilă, deoarece companiile recunosc din ce în ce mai mult potențialul inițiativelor 

responsabile din punct de vedere social de a oferi un avantaj competitiv, de a spori reputația 

mărcilor și de a încuraja loialitatea consumatorilor. Această lucrare își propune să investigheze 

relația dintre practicile de responsabilitate socială a întreprinderilor (RSI) și performanța financiară 

a companiilor nefinanciare listate la Bursa de Valori București din România. Cercetarea 

examinează impactul dimensiunilor RSI (comunitate, mediu și resurse umane) asupra indicatorilor 

de performanță financiară, precum rentabilitatea capitalurilor proprii (ROE), rentabilitatea 

activelor (ROA), rentabilitatea capitalului investit (ROIC), rezultatul pe acțiune (EPS), raportul 

preț-valoare contabilă (PBV) și rata de lichiditate. În plus, cercetarea explorează relația dintre 

practicile de mediu, sociale și de guvernanță (ESG) și acești indicatori de performanță financiară. 

Populația din cadrul cercetării a inclus 86 de companii nefinanciare listate la Bursa de Valori 

București. Datele RSC au fost colectate prin chestionare distribuite de o companie de intermediere 

din noiembrie 2022 până în iulie 2023, ajungând la 79 de firme, cu răspunsuri de la 73 de firme 

(68 aplicabile pentru analiză). A fost utilizată o metodă de eșantionare intenționată. Datele ESG 

pentru perioada 2019-2023 au fost obținute din baza de date Refinitiv Thomson Reuters. Analiza 

de regresie multiplă a fost utilizată pentru a testa ipotezele. Cercetarea a indicat că practicile de 

RSI privind comunitatea și resursele umane influențează semnificativ rentabilitatea capitalurilor 

proprii (ROE). Practicile de responsabilitate socială a întreprinderilor în domeniul resurselor 

umane influențează în mod pozitiv rentabilitatea activelor (ROA) și rentabilitatea capitalului 

investit (ROIC). Atât practicile de responsabilitate socială a întreprinderilor în materie de mediu, 

cât și de resurse umane influențează rezultatul pe acțiune (EPS). PBV prezintă o legătură favorabilă 

cu RSI privind comunitatea și resursele umane, în timp ce rata de lichiditate (RLC) este influențată 

exclusiv de practicile de RSI privind comunitatea. Politicile ESG influențează în mod semnificativ 

ROA, EPS, PBV și ratele de lichiditate. Companiile sunt încurajate să își mărească investițiile în 
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practici durabile. Se recomandă cercetări suplimentare pentru a permite dezvoltarea și compararea 

în acest domeniu.   

Cuvinte cheie: Responsabilitatea socială a întreprinderilor, comunitate, mediu, resurse umane, 

performanță financiară, rentabilitatea capitalului propriu, rentabilitatea activelor, rentabilitatea 

capitalului investit, preț/valoare contabilă, rata de lichiditate, Bursa de Valori București, criterii de 

mediu, sociale și de guvernanță ESG.   

Introducere  

În general, RSI este văzută ca un concept comercial care a atras interesul directorilor 

întreprinderilor în ultimii ani. Având în vedere că RSI este o abordare și o strategie care poate face 

o companie să iasă în evidență ca actor atent la problemele sociale. În plus, responsabilitatea socială 

a întreprinderilor este uneori percepută ca un acord social între o comunitate și o întreprindere, 

menit să ofere beneficii reciproce, conform lui Fathony et al. (2020). În plus, activitățile de RSI 

din cadrul instituțiilor comerciale tind să răspundă așteptărilor lor etice, publice, comerciale și 

legale. Pentru o organizație, RSI este esențială deoarece îi permite să îndeplinească obligații 

speciale față de părțile interesate și societatea în care își desfășoară activitatea. În plus, creșterea 

valorii sociale a unei întreprinderi prin implicarea RSI este utilă în crearea imaginii de marcă și a 

loialității în rândul clienților (Thottoli și Thomas, 2021). Zatwarnicka-Madura et al. (2019) au 

subliniat că creșterea gradului de conștientizare a asistenței sociale în cadrul unei întreprinderi a 

dus la stabilirea inițierii RSI. Implementarea are impact asupra diferitelor mijloace de marketing 

ale RSI la nivelurile operaționale și strategice ale întreprinderilor. Este important să subliniem 

faptul că organizațiile care își propun să înțeleagă relația dintre responsabilitatea socială a 

întreprinderilor și performanța financiară trebuie să ia în considerare perspective strategice. Aceste 

perspective ar permite organizațiilor să selecteze strategii utile pentru stabilirea planurilor de lucru 

și adecvate activităților de afaceri (Galdeano și al., 2019). Mai mult, a fost realizat un studiu actual 

pe tema RSI cu scopul de a analiza impactul  

RSI asupra performanței financiare a întreprinderilor. Majoritatea cercetărilor au analizat rolul RSI 

în consolidarea capitalului de reputație și competitiv al unei întreprinderi, precum și în 

îmbunătățirea performanței sale financiare (Maqbool, 2019). În ciuda eforturilor depuse pentru 

înțelegerea influenței Responsabilității Sociale a Întreprinderilor (RSI) asupra rezultatelor 
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financiare, mai sunt încă multe lucruri importante de făcut. Cu toate acestea, dovezile empirice 

disponibile rămân necunoscute. Studiul impactului inițiativelor de responsabilitate socială a 

întreprinderilor asupra performanței financiare poate fi clasificat în două categorii: adepții unei 

corelații pozitive și cei care susțin contrariul (Kludacz-Alessandri și Cyganska, 2021).  

Astfel, acest studiu își propune să examineze relația dintre practicile de RSI și performanța 

financiară a companiilor nefinanciare listate la Bursa de Valori București din România.  

 

Problema de cercetare  

În zilele noastre, aplicarea și implementarea RSI este considerată esențială în rândul 

întreprinderilor. Acolo unde RSI este crucială și esențială în furnizarea imaginii de marcă și 

reputației, consolidarea angajamentului angajaților și a loialității, îmbunătățirea performanței 

financiare a unei întreprinderi și îmbunătățirea relațiilor dintre părțile interesate. Aceasta va duce 

la ameliorarea mediului de afaceri. Conform lui Dick et al. (2019), este relevant să subliniem faptul 

că beneficiile responsabilității sociale a întreprinderilor includ promovarea binelui social și de 

mediu, precum și influența asupra retenției, atragerii și performanței angajaților. De altfel, Fixen 

(2020) a subliniat că implicarea în inițiative de RSI ar putea permite unei întreprinderi să își 

îmbunătățească sustenabilitatea pe termen lung și să obțină beneficii sociale și financiare. RSI 

poate ajuta la creșterea vânzărilor, atragerea mai multor investitori și poate duce la obținerea unor 

profituri mai mari. În plus, Barauskaite și Streimtiene (2020) au evidențiat beneficiile RSI în ceea 

ce privește reducerea costurilor prin economisirea resurselor, îmbunătățirea imaginii întreprinderii 

în societate, stimularea dezvoltării de noi strategii de marketing, garantarea unei mai bune calități 

a vieții, atragerea și fidelizarea celor mai buni angajați, precum și facilitarea promovării de noi 

produse. Mai mult, Cho et al. (2019) au subliniat importanța RSI din diverse motive, după cum 

sunt enumerate mai jos:  

• Conform conceptului win-win, valorile sociale și economice sunt considerate esențiale.  

Întreprinderile vor profita în cele din urmă de practicile sociale strategice ale 

întreprinderilor.  

• Când o întreprindere reușește să își îndeplinească responsabilitățile sociale, este capabilă 

să stabilească relații mai strânse cu toate părțile interesate.  
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• Întreprinderile care acordă o importanță mare responsabilității sociale pot urmări să obțină 

profituri pe termen lung, deși tind să renunțe la profiturile pe termen scurt.    

• Atunci când se evaluează o întreprindere în ansamblu, este esențial să se asigure capacitatea 

acesteia de a-și îndeplini obligațiile sociale. Ulterior, o întreprindere va beneficia de o 

evaluare pozitivă și de o bună reputație, atât din partea clienților, cât și din partea 

comunității.  

• O întreprindere care își îndeplinește cu succes responsabilitățile sociale va fi considerată 

ca fiind una care are abilități excelente de management al afacerilor, în special de către 

investitori. În plus, este necesar să posede o capacitate financiară suficientă.    

Trebuie menționat că Lakiss (2021), Bashir (2022) și Sang et al. (2022) au susținut necesitatea 

unor cercetări suplimentare în viitor.  

 

Semnificația cercetării   

Semnificația teoretică   

Această cercetare își propune să compenseze absența datelor din literatura de specialitate 

prin examinarea a două categorii legate de Responsabilitatea Socială a Întreprinderilor (RSI) 

contemporană: prima prin sondaje și a doua bazată pe criterii de mediu, sociale și guvernanță 

(ESG). Un alt aspect de luat în considerare este că cercetătorul a folosit, în acest studiu, companii 

nefinanciare listate la Bursa de Valori București din România. În plus, particularitatea acestei 

cercetări constă în integrarea unor serii temporale extinse în scopul colectării datelor.  

Semnificația practică   

Acest studiu va fi benefic pentru o gamă largă de părți interesate, în special pentru 

managerii responsabili pentru luarea deciziilor strategice și alocarea resurselor disponibile. 

Deoarece integrarea părților interesate este fundamentală pentru RSI, este esențial să înțelegem 

așteptările și cerințele acestor părți interesate pentru a sprijini implementarea strategiilor eficiente 

de RSI în cadrul unei organizații. Ulterior, misiunea investitorilor constă furnizarea fondurilor, 

promovarea inovației și asumarea responsabilităților în materie de management. În sfârșit, merită 

subliniată importanța consumatorilor în generarea de venituri și furnizarea de informații. În cele 

din urmă, altor cercetători li se recomandă să continue cercetări suplimentare în viitor pentru a 

promova dezvoltarea și compararea.  



8  

Obiectivele cercetării    

- Obiectivul principal al studiului este analiza relației dintre practicile RSI și performanța 

financiară a companiilor nefinanciare listate la Bursa de Valori București din România.  

- Examinarea relației dintre dimensiunile (comunitate, mediu, resurse umane) ale practicilor 

RSI și performanța financiară în funcție de dimensiuni (ROE, ROA, ROIC, EPS, PBV și 

rata de lichiditate).             

- Studiul relației dintre ESG și performanța financiară în funcție de dimensiuni (ROE, ROA, 

ROIC, EPS, PBV și rata de lichiditate).  

- Optimizarea înțelegerii corelației dintre RSI și rezultatele financiare.  

- Determinarea puterii relației examinate între practicile RSI și performanța financiară.   

- Înțelegerea mecanismului mărimii întreprinderii, anii de listare la BVB și gradul de 

îndatorare ca variabile de control.  

- Promovarea consecințelor concrete ale RSI.  

- Furnizarea de perspective valoroase investitorilor.  

- Încurajarea altor cercetători să efectueze studii suplimentare în viitor, cu scopul de a 

stimula dezvoltarea și compararea.     

 

Structura tezei  

Această teză este structurată în cinci capitole, după cum urmează:  

- Primul capitol cuprinde: o introducere, problema de cercetare, semnificația studiului și 

obiectivele studiului.  

- Al doilea capitol abordează definiția, dezvoltarea, importanța și teoriile RSI, diferitele sale 

dimensiuni, o perspectivă a RSI în România, performanța financiară, diferitele sale 

dimensiuni, dimensiunea întreprinderii, ponderea datoriei, ESG inclusiv definiția acestuia, 

indicatorii săi, relația cu RSI, modul de raportare al acesteia, aplicarea acesteia în România, 

precum și reglementările de mediu în vigoare, în raport cu economia românească și studiile 

anterioare relevante.        

- Al treilea capitol cuprinde prefața, informații privind justificarea alegerii metodei 

cantitative, justificarea utilizării sondajului, concepția sondajului, măsurarea și scara, 
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populația și eșantionul, sursa de colectare a informațiilor, datele de tip panel, dezvoltarea 

ipotezelor studiului, validitatea și fiabilitatea instrumentului de studiu și un rezumat al 

metodei de cercetare.  

- Al patrulea capitol este împărțit în două părți. Prima analiză se concentrează pe corelația 

dintre diferitele dimensiuni ale RSI evaluate prin intermediul unui chestionar și 

performanța financiară prin diferitele sale aspecte. A doua parte abordează corelația dintre 

datele de tip panel ESG și performanța financiară, precum și diferitele dimensiuni ale 

acesteia.  

- Al cincilea capitol este alcătuit dintr-o prefață, o discuție și o concluzie, implicații teoretice 

și practice, recomandări, limitări și sugestii pentru cercetările viitoare.  

Analiza literaturii  Dezvoltarea responsabilității sociale a întreprinderilor   

L. et Sanjana (2017) au indicat că responsabilitatea socială a întreprinderilor s-a dezvoltat în 

perioada de dinainte de 1950 până în secolul 21, după cum urmează:   

1. Înainte de anii 1950  de la mijlocul până la sfârșitul anilor 1800, este evident că 

întreprinderile existente erau preocupate în primul rând de angajați și de modul de 

experimentare a creșterii productivității. În plus, la sfârșitul anilor 1800, filantropia a apărut 

în societate. În 1946, revista Fortune a realizat un sondaj în rândul directorilor de 

întreprinderi. Acesta a fost realizat cu scopul de a chestiona întreprinderile cu privire la 

responsabilitățile lor sociale.           

2. Anii 1950: În cel moment, Patrick Murphy a clasificat patru epoci ale responsabilităţii 

sociale a întreprinderilor care se referă la perioada care acoperă perioada de dinainte şi de 

după anii 1950.  

• S-a dezbătut că înainte de 1950, această perioadă era cunoscută sub numele de 

epoca filantropiei în care întreprinderile au avut tendința de a dona organizațiilor 

caritabile.  

• Perioada dintre 1953 și 1967 a fost cunoscută sub numele de epoca conștientizării, 

care a cunoscut o creștere a recunoașterii responsabilității depline a unei 

întreprinderi și a participării la problemele comunității.   
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• Perioada dintre 1968 și 1973 a fost cunoscută sub denumirea de epoca problemelor, 

în care întreprinderile au început să se concentreze asupra anumitor probleme. De 

exemplu: discriminarea rasială, degradarea urbană și problemele legate de poluare.  

• În sfârșit, epoca reactivității în perioada 1974-1978. După aceea, întreprinderile au 

început să țină cont de acțiunile lor și de cele ale conducerii lor în încercarea de a 

rezolva problemele legate de responsabilitatea socială a întreprinderilor. Ținând 

cont de faptul că perioada anilor 1950 a cunoscut schimbări în atitudini și directorii 

de întreprinderi au învățat să se consoleze cu discursuri legate de responsabilitatea 

socială a întreprinderilor.  

3. Anii 1960: Deceniul din anii 1960 a cunoscut o creștere esențială a încercărilor de  

oficializare a sensului responsabilității sociale a întreprinderilor. În plus, noul concept de 

responsabilitate socială a identificat afinitatea relațiilor care sunt împărtășite de 

întreprindere și societate. Realizarea acestor relații ar trebui luată în considerare de 

personalul de conducere. Prin acestea, o întreprindere și un grup afiliat își urmăresc 

obiectivele declarate. La sfârșitul anilor 1960, responsabilitatea socială a întreprinderilor 

ca practică comercială a îmbrățișat subiecte, de exemplu: valorificarea angajaților în  

condițiile de muncă și politicile întreprinderii, relațiile cu acționarii, filantropia și relațiile 

cu clienții.     

4. Anii 1970: Harold Johnson (1971) a examinat mai multe puncte de vedere legate de 

responsabilitatea socială a întreprinderilor, luând în considerare pentru prima dată 

înțelepciunea convențională. Ca și în sistemul unei întreprinderi de astăzi care ar putea 

supraviețui doar într-o societate funcțională productivă. În plus, mișcarea de 

responsabilitate socială a întreprinderilor a considerat rolul întreprinderii în îmbunătățirea 

acestei ordini societale ca o preocupare centrală.       

5. Anii 1980: Această perioadă s-a concentrat asupra promovării unor definiții rafinate 

privind responsabilitatea socială a întreprinderilor. Acest lucru a permis, de asemenea, 

cercetătorilor din domeniul responsabilității sociale a întreprinderilor să aibă scrieri 

fragmentate pe teme complementare. De exemplu: performanța socială a întreprinderilor, 

teoria părților interesate, reactivitatea socială a întreprinderilor și etica afacerilor. În plus, 

unul dintre cele mai notabile exemple se referă la impulsul din anii 1980 de a include studii 
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dincolo de responsabilitatea socială a întreprinderilor. Responsabilitatea socială a 

întreprinderilor a fost văzută ca o aprobare tot mai mare a asigurării performanței sociale a 

întreprinderilor. Aceasta este considerată o teorie mai competitivă pentru a clasifica 

responsabilitatea socială a întreprinderilor.       

6. Anii 1990:  Temele evidente care au progresat de-a lungul timpului în anii 1990 au inclus: 

teoria părților interesate, sustenabilitatea, performanța socială a întreprinderilor, etica 

afacerilor și cetățenia corporativă. Mai târziu, cetățenia corporativă a devenit o teorie 

echivalentă cu responsabilitatea socială a întreprinderilor. În 1992, Business for Social 

Responsibility (BSR) ca organizație non-profit a modelat inițiativele și responsabilitatea 

profesioniștilor în materie de responsabilitate socială a întreprinderilor  

în cadrul întreprinderilor lor. În plus, responsabilitatea socială a întreprinderilor a fost 

definită de Business for Social Responsibility pentru a include subiecte precum: 

comunitate, investiții, guvernanță și responsabilitate, piață, etica afacerilor, mediu, 

drepturile omului și locul de muncă. Business for Social Responsibility subliniază faptul 

că responsabilitatea socială a întreprinderilor este prezentată ca un ansamblu complet de 

politici, programe și practici care sunt combinate în proceduri comerciale, proceduri de 

luare a deciziilor și lanțuri de aprovizionare de către întreprindere.  

7. Secolul 21: Bryan Husted a analizat o teorie a contingenței cu privire la performanța socială 

a întreprinderilor, în care s-a afirmat că performanța socială a întreprinderilor este 

considerată ca o funcție primară pentru a se adapta naturii problemelor sociale și 

structurilor și strategiilor sale identice. În plus, în anii 2000, mișcarea de responsabilitate 

socială a întreprinderilor a fost considerată ca o metodă globală. Evoluția responsabilității 

întreprinderilor a fost remarcată mai ales în cadrul comunității europene. În concluzie, pe 

baza raportului realizat de Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică, s-a 

indicat că inițiativele voluntare în rândul responsabilității sociale a întreprinderilor au fost 

considerate principala tendință în comerțul internațional în ultima vreme.          

  

Performanța financiară  

Performanța financiară reflectă eficiența și eficacitatea unei întreprinderi în atingerea obiectivelor 

sale. O creștere a performanței financiare este necesară pentru o întreprindere pentru a atrage 
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atenția investitorilor. În plus, situațiile financiare publicate reflectă performanța financiară a 

întreprinderii. Situația financiară este rezultatul final al procedurii contabile efectuate cu scopul de 

a oferi informații despre situația financiară a unei întreprinderi. Managerii și investitorii folosesc 

raportul pentru a lua decizii legate de investiții. În plus, importanța rapoartelor financiare se 

bazează pe persoanele acre au nevoie de ea (Suhadak et al., 2019).  

Metodologia cercetării   

Populația studiată a inclus 86 de companii nefinanciare listate la Bursa de Valori București.  

Datele privind RSI au fost colectate prin intermediul chestionarelor distribuite de către o companie 

de intermediere în perioada noiembrie 2022 - iulie 2023, ajungând la 79 de companii, cu răspunsuri 

de la 73, dintre care 68 au fost aplicabile pentru analiză. Datele colectate au fost împărțite în două 

categorii: indicatori financiari și criterii ESG. Datele financiare pentru perioada 2011-2023 și 

criteriile ESG pentru perioada 2019-2023 au fost obținute din baza de date Refinitiv Thomson 

Reuters. Pentru a obține rezultatele, cercetătorul a optat pentru o abordare statistică descriptivă. 

Metodele statistice descriptive includ: abaterea standard, valoarea medie și frecvențele. În plus, 

acesta a folosit coeficientul alpha al lui Cronbach pentru a descrie datele ținând cont de observațiile 

din cadrul eșantionului selectat.  

Ipotezele cercetării   

Au fost formulate o serie de ipoteze pentru a explora impactul potențial al RSI asupra diverșilor 

indicatori de performanță financiară.  

H1: Există un impact pozitiv semnificativ al practicilor de RSI asupra performanței financiare 

măsurate prin rentabilitatea capitalurilor proprii (ROE) în cadrul companiilor nefinanciare listate 

la Bursa de Valori București din România. Subipoteze:  

H2: Există un impact pozitiv semnificativ al practicilor de RSI asupra performanței financiare 

măsurate prin rentabilitatea activelor (ROA) în cadrul companiilor nefinanciare listate la Bursa de 

Valori București din România.  

H3: Există un impact pozitiv semnificativ al practicilor de RSI asupra performanței financiare 

măsurate prin rentabilitatea capitalului investit (ROIC) în cadrul companiilor nefinanciare listate 

la Bursa de Valori București din România.  
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H4: Există un impact pozitiv semnificativ al practicilor RSI asupra performanței financiare 

măsurate prin rezultatul pe acțiune (EPS) în cadrul companiilor nefinanciare listate la Bursa de 

Valori București din România.  

H5: Există un impact pozitiv semnificativ al practicilor RSI asupra performanței financiare 

măsurate prin raportul preț-valoare contabilă (PBV) în cadrul companiilor nefinanciare listate la 

Bursa de Valori București din România.  

H6: Există un impact pozitiv semnificativ al practicilor RSI asupra performanței financiare 

măsurate prin rata de lichiditate în cadrul companiilor nefinanciare listate la Bursa de Valori 

București din România.  

H7: Există un impact pozitiv semnificativ al criteriilor ESG asupra performanței financiare 

măsurate prin rentabilitatea capitalurilor proprii (ROE) în cadrul companiilor nefinanciare listate 

la Bursa de Valori București din România.  

H8: Există un impact pozitiv semnificativ al criteriilor ESG asupra performanței financiare 

măsurate prin rentabilitatea activelor (ROA) în cadrul companiilor nefinanciare listate la Bursa de 

Valori București din România.  

H9: Există un impact pozitiv semnificativ al criteriilor ESG asupra performanței financiare 

măsurate prin rentabilitatea capitalului investit (ROIC) în cadrul companiilor nefinanciare listate 

la Bursa de Valori București din România.  

H10: Există un impact pozitiv semnificativ al criteriilor ESG asupra performanței financiare 

măsurate prin rezultatul pe acțiune (EPS) în cadrul companiilor nefinanciare listate la Bursa de 

Valori București din România.  

H11: Există un impact pozitiv semnificativ al criteriilor ESG asupra performanței financiare 

măsurate prin raportul preț-valoare contabilă (PBV) în cadrul companiilor nefinanciare listate la  

Bursa de Valori București din România.  

H12: Există un impact pozitiv semnificativ al criteriilor ESG asupra performanței financiare 

măsurate prin rata de lichiditate în cadrul companiilor nefinanciare listate la Bursa de Valori 

București din România.  
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Rezultate   

Studiul a constatat că practicile comunitare și de resurse umane în materie de RSI au un impact 

semnificativ asupra ROE, în timp ce practicile de mediu ale RSI nu au niciun impact. Practicile de 

resurse umane în materie de RSI au un impact pozitiv asupra ROA, cu toate acestea, practicile de 

RSI privind comunitatea și mediul nu au niciun impact. Practicile comunitare și de mediu în 

materie de RSI nu au impact asupra ROIC, în timp ce practicile legate de resursele umane au un 

impact pozitiv. Practicile comunitare în materie de RSI nu influențează EPS, dar cele legate de 

mediu și resurse umane au un impact semnificativ asupra EPS. În plus, practicile comunitare, 

precum și cele de resurse umane în materie de RSI au un impact pozitiv asupra PBV, în timp ce 

practicile de mediu nu au niciun efect. RSI comunitar are un impact asupra ratei de lichiditate 

(RLC), în timp ce RSI de mediu și de resurse umane nu au niciun efect. Practicile ESG nu afectează 

ROE sau ROIC, dar au un impact semnificativ asupra ROA, EPS, PBV și rata de lichiditate.  

  

Limitări  

Când a efectuat acest studiu, cercetătorul a identificat trei limitări majore:  

1. Colectarea datelor necesită mult timp: Culegerea răspunsurilor prin intermediul 

chestionarului distribuit a necesitat un timp considerabil, ceea ce a prelungit durata totală 

a cercetării. Această întârziere s-a datorat timpului necesar contactării respondenților și 

asigurării unei participări adecvate.        

2. Disponibilitatea limitată a datelor ESG: Deoarece companiile românești au început să 

adopte practici ESG abia în 2019, majoritatea companiilor nu aveau informații suficiente 

sau complete despre ESG disponibile pentru analiză. Implementarea relativ recentă a 

raportării ESG a făcut dificilă obținerea de date exhaustive pentru toate companiile.      

3. Lipsa studiilor anterioare care combină datele chestionarelor și date de tip panel: Există 

puține cercetări anterioare care integrează atât datele din chestionar, cât și analiza datelor 

de tip panel. Această lacună în literatura de specialitate a reprezentat o provocare pentru 
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cercetător, deoarece au existat puține studii de referință sau care pot fi utilizate ca bază 

metodologică pentru combinarea acestor două abordări.  

  

Recomandări pentru viitoare cercetări     

• Încurajarea efectuării de studii suplimentare: Viitorii cercetători sunt încurajați să 

efectueze studii suplimentare în acest domeniu pentru a continua dezvoltarea domeniului 

și pentru a permite comparații între diferite situații. Extinderea domeniului de cercetare va 

contribui la o mai bună înțelegere a relației dintre responsabilitatea socială a 

întreprinderilor, sistemele de management de mediu și performanțele financiare.      

• Explorarea altor măsuri ale performanței financiare: În viitor, ar fi posibil să se repete 

acest studiu prin alegerea altor aspecte ale performanței financiare, precum ratele de 

rentabilitate, ratele de solvabilitate sau măsurile de evaluare a pieței, pentru a oferi o 

perspectivă mai holistică asupra impactului practicilor RSI și ESG asupra rezultatelor 

financiare.   

• Explorarea altor variabile dependente: Se recomandă ca cercetătorii să ia în considerare 

explorarea diferitelor variabile dependente, precum eficacitatea organizațională, satisfacția 

angajaților sau performanța lanțului de aprovizionare, cu scopul de a analiza influența 

practicilor RSI și a criteriilor ESG asupra diferitelor aspecte ale activităților comerciale.       

• Aplicarea studiului în diferite sectoare: ar fi adecvată aplicarea acestui studiu în diferite 

sectoare, precum tehnologia, sănătatea sau serviciile, pentru a explora modul în care 

practicile de responsabilitate socială a întreprinderilor și de mediu influențează diferit 

sectoarele economice.       
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